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3.1. Exprimer a l'aide de ces événements : "Bart manque son tir et Lisa ou Milhouse réussissent le leur".

<

|

2
BRIONE =

"Bart manque son tir et Lisa ou Milhouse réussissent le leur" = M, N (R,' UR,, ) .

3.2. Calculer la probabilité de cet évenement.

11
On a p(RL URM) = p(RL)er(RM)—p(RL NRy)= p(R,_)+p(RM)—p(RL)p(RM) = §+§—é. Comme My est
indépendant de cet événement, on a p(MBﬂ(RLURM))Z%[%],i.e. p(MD{"I(RLURM))zg.

3.3. Calculer également la probabilité de 1'événement "Bart réussit son tir et Lisa ou Milhouse réussissent le leur".

De la méme facon (facteur 2/3 et non 1/3), p('Bart réussit son tir et Lisa ou Milhouse réussissent le leur") e % ]

3.4. Que vaut p(BL" ) ?

Il est impossible qu’il ne reste que B et L aprés n étapes : lors de I'élimination hypothétique de M, ni B ni L n’aurait en

effet visé M d’apres le protocole. Donc p(BL" ) =04

3.5. Déterminer p(BLM ).

L’événement BLM, correspond au fait que les 3 tireurs ont raté n fois consécutivement. Par indépendance des essais, on

a donc |p(BLM)) = [%%%] — é |

Détermination de probabilités conditionnelles

Donner sans justifier longuement la valeur des probabilités conditionnelles suivantes :

3.6. ppia, (LMn+1 )



On a pgry (LM"H) = —3— (question 1.2)

3.7. pBLM,l (Mn+l )

On a pgy (Mn-H) = % (question 1.3)

3.8. Py, (Bn-H)

On a pp, M, (B" - ) = 0 (B ne peut descendre ses deux adversaires en meme temps)

3.9. PpLm, (BM1.+1)
2
On a ppry (BM"H) = 323 = 9 (seul B réussit)

3.10. pBLM" (Ln+l )

Ona pgpy (L"H ) = 0 (personne ne tire sur ce pauvre M)

Probabilités de victoire

n—1
3.11. Justifier que BM, = BLM, N BM,_, N..N BM . En déduirc unc cxpression de p(BM" ) .
k=0

n—1
On a|BM, = U BLM, N BM,_, N..N BM, | (on partitionne suivant le tour (k) auquel Lisa est éliminée, Milhouse ne
k=0

pouvant étre éliminé en premier).

n-1 n—1

p(BM,) = p||J BLM, 0.0 BLM, N BM,,, N..0\ BM, | = 3" p(BLM, N BM, , N..N BM,)  (union disjointe)

k=0 k=0
n—1 n—1 1 k2 192 n—k-1 n—1 1 (2 n—k
p(BMn) = ZP(BLMK)p(BMk-H|ABCk)p(BMk+2|BMk+1 )"p(BMu|BMn-1) = 2[5] 5 55 = Q—k[‘é]
k=0 k=0 k=0

=1 i
p(BM") tyhk — Lizi — _2_21 . _ l(zu - 1) et finalement p(BM") = 9%(2" = 1).

1
= 9" =o 91: = gn 2-1 9n

On s’est servi pour faire ce calcul de la formule des probabilités composées :

p(E, N..NE,) = p(E)p(E, |E])..p(En|E1 N..NE, ) etdu fait que, pour ce cas précis, chaque probabilité

(conditionnelle) est en fait conditionnée par le seul état précédent ! (ce qui allége lécriture)

3.12. Calculer de méme p(LM" )

ke I
= 1‘“2[12]" = gl g Br =1
De méme, p(LM,) =Y |<| Z|52 =— t|p(LM,) = .
e méme. p(LM, ) k;)[si] 9|23 g1 p(LM, ) 9"
3

3.13. Calculer la probabilité e, pour que le jeu ne soit pas encore fini a l'issue de 1'épreuve n. Evaluer sa limite quand
n tend vers l'infini.

Le combat n’est pas fini apres le n-éme tour si et sculement s'il reste an moins 2 joueurs. Ainsi la probabilité recherchée

est e, = p(BLM")+ p(BL" ) + p(BM"_) + p(LM" ) Finalement, e, = gi" +0+ 9%(2" — 1) + i n_l , L.c.
e, = ﬂligf"—_g, qui tend vers 0.

3.14. Déduire de la question précédente la probabilité g, pour que le jeu se termine a l'issue de 1'épreuve n.




On remarque que e, | = e, + g, (si ce n’est pas fini aprés n — 1 tours, c’est que ca se termine juste apres ou (exclusif)

) R 9(2" Qn-—1 —92 _2n+l __aQn 2
que ce n’est pas fini aprés n tours). Donc: ¢, =¢, | —e = (2" +3 )‘ i , L.e.
9’

g = 1242316
n gn

3.15. Calculer p(B" ) . Montrer que sa limite quand n tend vers I'infini vaut = Interpréter cette limite.

2 n 1 n

n-1 n_ 9 2“‘ =1 —[_] l_[]
On raisonne un peun comme au 3.11 : ])(B”) =p U BM, NB,,, |= Zygg . 5|2 9) 1 9
e L g 33 919 2 9 1

9 9

On obtient p(B“ ) =

~ |-

(2, 1
639 9n+l'

On voit immédiatement que p(B,) —

1
. [La probabilité que Bart finisse par 'emporter vaut >

|

3.16. Calculer également p(L ) ct sa limite.

n

n—1

U LMIc n Lk+1
k=1

De méme p(L ) =0p

n

n k
—-112
:E:L__ ii@. p(Ln):l— : + 5 tendversl.
— ot 23 8 23" 89" 8

25

On admet que p(Mn) T

3.17. Quelle est la probabilité que le jeu se termine sans vainqueur ?

La probabilité qu’il n’y ait pas de gagnant vaut % : en effet la somme des quatre probabilités (pas de gagnant,

victoire de I'un des trois) vaut 1 car e, — 0 (ce qui signifie que la probabilité que le jeu s'éternise est nulle).
n

7




